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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. В умовах глобалізації і стрімкого 

формування нового суспільства ключовою стратегією державної політики 

стає перехід до інноваційного шляху розвитку країни на основі обраних 

пріоритетів. Інновації є єдиним ефективним засобом забезпечення 

конкурентоспроможності будь-якого підприємства в умовах ринку незалежно 

від форми його власності та галузевої належності.  

Розвиток залізничного транспорту тісно пов’язаний з розвитком інших 

галузей економіки. Характер рухливості населення, рівень розвитку 

виробництва і торгівлі визначають попит на його послуги. Разом з тим, 

залізничний транспорт, впливаючи на рівень життя і розвиток продуктивних 

сил, є системоутворюючим фактором. Геополітичне положення України і 

країн пострадянського простору, мультимодальна специфіка 

високотехнологічного перевізного процесу створюють об’єктивні 

передумови реалізації ідеї створення єдиного транспортного простору на 

євроазіатському континенті. У цих умовах найбільшої актуальності для 

залізничного транспорту України набувають питання активізації інноваційної 

діяльності.  

 Варто відзначити той факт, що в Україні розвиток економіки 

відбувається за рахунок відновлення старої технічної бази і завантаження 

вільних виробничих потужностей. Як тільки потенціал такого роду буде 

вичерпаний, що саме зараз відбувається на залізничному транспорті, 

економіка країни зіткнеться з погрозою чергової економічної кризи. У цій 

ситуації вивести економіку на  шлях стабільного розвитку можуть тільки 

інновації.  

Виявлена ситуація висуває нові вимоги до системи інноваційної 

діяльності в країні, які б стали адекватними сучасним завданням, що стоять 

перед підприємствами залізничного транспорту, промисловими 



підприємствами, а також транспортним і промисловим комплексом країни в 

цілому. 

 Все це зумовлює актуальність обраної теми дисертаційного 

дослідження. 

Питання розвитку інноваційних процесів, інноваційних стратегій, а 

також питання, що стосуються інноваційного потенціалу, при достатньому 

висвітленні їх у наукових дослідженнях закордонних і вітчизняних вчених, 

мають деякі аспекти, що лишаються маловивченими. Необхідно відзначити 

внесок у вирішення поставленої проблеми таких вчених, як: З.О.Адаманова, 

І.Ансофф, Н.П. Бутко, В.А.Верба, С.Г.Галуза, В.І.Герасимчук, 

Г.Я.Гольдштейн, О.Г.Дейнека, В.Л.Дикань, А.А.Динкін, П.Друкер, П.В. 

Завлін, А.М.Золотарьов, О.С.Іванілов., В.П.Ільчук, М.Кастельс, Ю.Ф. Кулаєв, 

Б.М Лапидус, І.Нонакі, Л.О.Позднякова, Є.М.Сич, Є.Тоффлер, 

Л.О.Українська, Р.А.Фатхутдінов,  В.Г.Шинкаренко, В.Т. Шишмаков, 

Й.Шумпетер, В.Г.Щербак, А.І.Яковлєв , та ін. 

Основну увагу дослідники приділяли питанням структури інновацій та 

інноваційного процесу, організації та управління інноваційною діяльністю, а 

також питанням, пов'язаним з управлінням знаннями. Водночас існуючі 

механізми формування і методики оцінки інноваційного потенціалу не 

повною мірою досліджені,  поза увагою лишаються багато важливих 

аспектів, що знижує ефективність інноваційної діяльності транспортного 

підприємства. 

У сучасній теорії інноваційного розвитку інноваційні стратегії не 

розглядаються в більшому масштабі, ніж на рівні функціональних стратегій. 

А це, у свою чергу, не дозволяє розглядати інноваційний потенціал 

транспортного підприємства як головний конкурентний ресурс і 

найважливіший фактор розвитку окремих підприємств транспорту та 

промисловості, а також економіки в цілому в існуючих умовах 

господарювання. Разом з тим ряд специфічних питань інноваційного 

розвитку залізничного транспорту, пов'язаних з особливостями формування 



будь-яких ресурсів, організаційної та управлінської політики, залучення 

інвестицій, форми власності тощо, які відповідають потребам сучасних 

ринкових відносин, потребують додаткових досліджень.  

У зв'язку з цим актуальним стає завдання розробки механізму оцінки, 

формування і реалізації інноваційного потенціалу підприємства залізничного 

транспорту, а також інноваційних стратегій, вибір яких здійснюється за 

допомогою запропонованої методики оцінки його інноваційного потенціалу. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана у відповідності з планом науково-дослідних 

робіт на кафедрі економіки, організації та управління підприємством 

Української державної академії залізничного транспорту згідно до Концепції 

державної програми реформування залізничного транспорту, Закону України 

«Про пріоритетні напрямки інноваційної діяльності в Україні» №433- IV від 

16.02.2003р.та Концепції Державної цільової економічної програми 

«Створення в Україні інноваційної інфраструктури на 2008-2012рр» 

(схвалена розпорядженням КМУ від 6 червня 2007р. №381-р). Робота 

відповідає цілям та завданням, поставленим у Стратегії економічного та 

соціального розвитку України «Шляхом Європейської інтеграції» на 2004-

2015рр (затверджена указом Президента України від 28.04.2004р. №493). 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

теоретичне обґрунтування шляхів підвищення конкурентоспроможності 

підприємств залізничного транспорту на основі оцінки його інноваційного 

потенціалу та розробка рекомендацій щодо вибору оптимальної інноваційної 

стратегії. 

Мета дослідження зумовила необхідність постановки та вирішення таких 

завдань: 

- дослідити існуючі визначення понять «інновація», «інноваційна 

діяльність», «інноваційний процес», їх класифікацію на транспорті та 

фактори впливу для доповнення ознак класифікації і класифікаційних груп; 

- розробити прогресивні форми і методи організації і стимулювання 



інноваційної діяльності вітчизняних підприємств залізничного транспорту на 

основі аналізу сучасного стану інноваційної діяльності у світі та в Україні; 

визначити роль інновацій в умовах міжнародної конкуренції;  

- проаналізувати  сучасні тенденції розвитку залізничного транспорту 

України та реформи, що відбуваються на залізничному транспорті в інших 

країнах світу;  

- проаналізувати передумови проведення реформ на залізничному 

транспорті України з метою надання методичних  рекомендацій щодо їх 

проведення; 

- дослідити існуючі поняття та класифікації інноваційних стратегій з 

метою уточнення і доповнення існуючої класифікаційної системи; 

- дослідити існуючі методи оцінки інноваційного потенціалу 

підприємств залізничного транспорту та розробити методику оцінки 

інноваційного потенціалу і механізм вибору найбільш ефективної 

інноваційної стратегії. 

Об'єктом дослідження є інноваційна діяльність підприємств 

залізничного транспорту в умовах сформованої економічної ситуації.  

Під підприємствами залізничного транспорту розуміються залізниці, а 

також промислові підприємства, що належать до відомства «Укрзалізниці». 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та методичних основ 

підвищення конкурентоспроможності підприємств залізничного транспорту 

на підставі вибору оптимальної інноваційної стратегії.  

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною базою 

дослідження є  праці вітчизняних і закордонних науковців в галузі 

інноваційної діяльності, системного аналізу економіки, визначення шляхів 

підвищення ефективності інноваційної діяльності на залізничному 

транспорті. У процесі дослідження використані методи порівняльного, 

системного, статистичного аналізу для дослідження стану інноваційного 

середовища на залізничному транспорті та в країні; економіко-математичні 

методи та методи експертних оцінок - для оцінки інноваційного потенціалу; 



абстрактно-логічний метод – для теоретичного узагальнення та формування 

висновків; графічний метод – для оформлення результатів проведених 

досліджень; діалектичний метод – для здійснення ретроспективного огляду 

процесів становлення та розвитку теорії інновацій. 

Наукова новизна отриманих результатів: 

вперше: 

запропоновано методичний підхід щодо вибору оптимальної 

інноваційної стратегії підприємств  залізничного транспорту, що базується на 

системі критеріїв часткових показників рівня його інноваційного потенціалу 

та конкурентному становищу підприємства на ринку; 

удосконалено: 

методику оцінки інноваційного потенціалу підприємств залізничного 

транспорту, що, на відміну від інших, базується на чотирьох факторах: 

конкурентоспроможності продукту на ринку транспортних послуг, якісному 

рівні інноваційних досліджень, технологічному та продуктовому оновленні 

та наукоємності продукту; 

класифікацію факторів, що впливають на інноваційну діяльність 

підприємств залізничного транспорту, яка на відміну від існуючих дає 

можливість відокремити фактори та нейтралізувати негативні; 

організаційно-економічний механізм процесу інноваційного 

реформування підприємств залізничного транспорту, в межах якого 

застосовується методичний підхід щодо вибору оптимальної стратегії; 

 

дістали подальшого розвитку: 

шляхи управління інноваційною діяльністю підприємств залізничного 

транспорту на основі її стимулювання за рахунок податкових пільг, 

податкових знижок при інвестиціях у нове устаткування, пільгове 

кредитування інноваційних проектів, підтримка малого інноваційного 

бізнесу тощо; 

розробка рекомендацій щодо можливих шляхів виходу з кризи 



підприємств залізничного транспорту, які полягають в необхідності 

проведення переоцінки основних фондів, коригуванні правового 

забезпечення; розподілі методів управління в залежності від виду перевезень; 

залученні інвестицій на підставі концесії, створенні єдиної інформаційної 

мережі тощо. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в розробці 

рекомендацій щодо вибору оптимальної інноваційної стратегії підприємств 

залізничного транспорту на основі оцінки його інноваційного потенціалу, що 

дозволить підвищити конкурентоспроможність галузі.  

Запропонований організаційно-економічний механізм процесу 

інноваційного реформування підприємств залізничного транспорту 

сприятиме прийняттю обгрунтованих рішень щодо вирішення стратегічних 

питань інноваційної діяльності. 

Результати дисертаційного дослідження впроваджені в навчальний 

процес Інституту перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів та 

використовуються при підготовці магістрів та спеціалістів за 

спеціальностями: «Економіка підприємства», «Менеджмент організацій», 

«Управління процесами перевезень» (30.07.08. №2/30) та у навчальному 

процесі Української державної академії залізничного транспорту при 

викладанні лекцій, проведенні практичних занять для студентів денної й 

заочної форм навчання з дисциплін: «Економіка підприємства», 

«Забезпечення конкурентоспроможності підприємства», «Потенціал 

підприємства», «Економіка міжнародних транспортних перевезень», 

«Економіка і організація інноваційної діяльності» (29.08.08. №14/1).  

Запропоновані шляхи підвищення конкурентоспроможності підприємств 

залізничного транспорту на основі оцінки його інноваційного потенціалу та 

вибору оптимальної інноваційної стратегії  використовуються і враховуються 

при визначенні основних стратегічних напрямків інноваційної діяльності 

Південної залізниці (17.07.08 №017/8-І). 

Апробація результатів роботи. Основні положення і результати 



дисертаційного дослідження доповідалися на: Х міжнар. наук-практ. конф. 

«Управління організацією: регіональні аспекти» (12-13 квітня 2002р., 

Чернігів-Київ); ІІ міжнар. наук. конф. «Проблеми економіки транспорту» (16-

17 травня 2002р., Дніпропетровськ); І міжнар. наук.-практ. конф. «Проблеми 

міжнародних транспортних коридорів і єдиної транспортної системи 

України» (3-5 червня 2004р., Коктебель-Харків); ІІ міжнар. наук.-практ. 

конф. «Проблеми міжнародних транспортних коридорів і єдиної 

транспортної системи України» (7-11 червня 2006р., Коктебель-Харків); ІІІ 

міжнар. наук.-практ. конф. «Проблеми міжнародних транспортних коридорів 

і єдиної транспортної системи України» (4-10 червня 2007, Коктебель-

Харків); ІV міжнар. наук.-практ. конф. «Проблеми міжнародних 

транспортних коридорів і єдиної транспортної системи України» (2-7 червня 

2008, Коктебель-Харків). 

Особистий внесок здобувача. Висновки і результати дисертаційного 

дослідження отримані автором самостійно. В статті [10], опубликованій у 

співавторстві, здобувачем запропоновано методику оцінки інноваційного 

потенціалу підприємств залізничного транспорту.  

Публікації. Результати дослідження опубліковані в 16 працях, з яких 10 

наукових статей надруковані в наукових виданнях, визначених ВАК 

фаховими з економічних наук. Загальний обсяг публікацій становить 4,77 

друк.арк., з них особисто автору належить 4,65 друк.арк. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається з вступу, трьох 

розділів, висновків.  

Робота виконана на 210 сторінках тексту, містить 6 рисунків, 20 таблиць, 

3 додатка, список використаних джерел налічує 173 найменування. 
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